

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Тепляшина Павла Владимировича
на тему «Европейские пенитенциарные системы (теоретико-прикладное
и сравнительно-правовое исследование)», представленной на соискание
ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 –
Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертации

Вступление России в Совет Европы и последовавшая ратификация Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод было объективно обусловлено необходимостью интеграции страны в европейское и международное сообщество. Эти шаги предопределили актуализацию конвергенционных процессов российского уголовно-исполнительного законодательства и международных стандартов и правил, потребовали более пристального изучения рекомендаций, в том числе относящихся к пенитенциарным учреждениям, условиям содержания заключенных, имеющегося зарубежного опыта в сфере исполнения наказаний, оказали влияние на эффективность рассмотрения возможности и целесообразности имплементации европейских и международных стандартов и правил в законодательство России.

Об актуальности таких подходов говорили многие ученые-правоведы, отмечая, что в качестве неотложной задачи совершенствования уголовно-исполнительной системы России выступает создание необходимых предпосылок для формирования и внедрения в повседневную практику исправительных учреждений международных стандартов обращения с осужденными. Перечень международных актов, так или иначе относящихся к сфере защиты прав человека и гражданина, признаваемых в качестве общепризнанных, весьма обширный.

Принимая во внимание, что исполнение положений международных стандартов и правил опирается на добровольное согласие государства на их применение, важное значение приобретают как обязательные, так и рекомендательные международные документы. Среди них наиболее важные для России Правила Нельсона Мандэлы (2015 г.), которые пришли на смену Минимальным стандартным правилам обращения с заключенными (1955 г.), а на европейском уровне – Рекомендации Комитета министров государствам – членам Совета Европы о Европейских пенитенциарных правилах.

Принимая Правила Нельсона Мандэлы, Генеральная Ассамблея ООН призывала: «Государства-члены должны стремиться улучшать условия содержания заключенных в соответствии с Правилами и другими стандартами и нормами в области предупреждения преступности и уголовного правосудия,

продолжать обмениваться информацией об успешной практике в целях выявления проблем, возникающих в процессе осуществления Правил, и делиться своим опытом в области устранения этих проблем». Фактически речь идет о необходимости сближения и унификации законодательств различных государств, выработке предложений по совершенствованию собственной национальной системы права на основе изучения зарубежного правового опыта.

Но, обращая внимание на общий, рекомендательный характер документов, их необходимо рассматривать системно, научно и экономически обоснованно, с учетом российского менталитета. На основе такого комплексного подхода принимать продуманные, взвешенные решения по совершенствованию деятельности уголовно-исполнительной системы, так как отход от этих важнейших составляющих закладывает потенциальные и реальные риски, предопределяет возможные негативные последствия.

Научная новизна результатов диссертации

Согласно автореферату, автором были получены следующие основные результаты, обладающие научной новизной:

- выявлена ретроспектива развития и дана общая характеристика европейских пенитенциарных систем;
- проанализированы роль и место международных пенитенциарных стандартов в европейских пенитенциарных системах;
- исследованы теоретические и правоприменительные основы функционирования европейских пенитенциарных систем и их эффективность;
- определены направления развития современной уголовно-исполнительной политики России с учетом европейского пенитенциарного опыта;
- выявлены сложности в практике применения освобождения от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа;
- сформулированы конкретные предложения по совершенствованию российского уголовно-исполнительного законодательства.

Достоверность результатов

Достоверность полученных результатов базируется на использовании внушительной эмпирической базы исследования, в том числе обоснованных репрезентативных данных, полученных в ходе проведенного автором экспертного опроса, анкетирования сотрудников главных управлений и

управлений ФСИН регионов России, анализа документов и отчетов международных организаций, нормативных правовых актов, научной логики, теоретических положений, содержащихся в трудах отечественных и зарубежных ученых, исследователей, правоведов и практиков, а также конкретных примеров деятельности пенитенциарных учреждений России и Европейских стран.

Практическая значимость результатов диссертационной работы

Прикладная направленность работы заключается в том, что отдельные выводы и предложения могут служить отправными идеями при дальнейшей разработке и осуществлении государственной уголовно-исполнительной политики и совершенствовании норм российского уголовно-исполнительного и уголовного законодательства. Положения диссертационного исследования могут также использоваться в учебном процессе, в практической деятельности органов, учреждений ФСИН России, а также при проведении дальнейших научных исследований в рассматриваемой сфере.

Замечания

В целом, положительно оценивая проведенное исследование, необходимо отметить и положения, требующие дополнительной аргументации автора.

1. В положении 10 (стр. 13 автореферата) автор предлагает «дополнить отечественную уголовно-исполнительную политику» шестью принципами, реализация которых в условиях сложной модернизации уголовно-исполнительной системы России обеспечит должную концептуальность развития политики исполнения уголовных наказаний. При этом автор не указывает какой-либо нормативный правовой акт, в котором необходимо было бы отразить указанные принципы.

2. Положение 15 (стр. 14 автореферата) содержит предложение автора о закреплении в уголовно-исполнительном законодательстве России индивидуальной программы отбывания лишения свободы конкретным осужденным. В программе, по мнению автора, должны отражаться интересы осужденного, учитываться особенности личности преступника, его персональные данные, особенности отбывания наказания и применения режимных требований, воспитательной и психологической работы, организации труда и профессиональной подготовки. По нашему мнению, реализация данной программы создаст дополнительные трудности сотрудникам исправительных учреждений, так как указанные особенности отражаются в

личном деле осужденного. Предложение автора о конкурсном отборе претендентов на условно-досрочное освобождение заслуживает внимания. Только, к сожалению, в автореферате не отражена методика проведения этого отбора. Надеемся, что данная методика нашла свое отражение в рукописи докторской диссертации.

Обозначенные замечания носят уточняющий характер и не влияют на общую положительную оценку рецензируемой работы.

Содержание автореферата докторской диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук П.В. Тепляшина на тему «Европейские пенитенциарные системы (теоретико-прикладное и сравнительно-правовое исследование)» представляет последовательное и самостоятельное исследование, имеющее научно-практическое значение для наук уголовно-исполнительное право, уголовное право и криминология, а также соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Соискатель Тепляшин Павел Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Старший преподаватель кафедры
уголовного права и криминологии
кандидат юридических наук
(специальность 12.00.08)

P.B. Колесников

«26» апреля 2019 г.

ФГКОУ ВО «Воронежский институт МВД России»
Адрес: 394065, г. Воронеж, Проспект Патриотов, 53.
Телефон: 8 (473) 200-53-37
Факс: 8 (473) 200-55-00
E-mail: vrnin@mvdr.ru

